Feladatok 
Kötelezettségek

3. feladat 

	Dátum
	Gazdasági esemény
	Tartozik 
	Követel 
	Összeg (Ft)

	Október 1.
	"A" vevő tartozásának 90%-át átutalja
	384
	311
	270 000

	 
	Fennmaradó tartozás elengedése
	8893
	311
	30 000

	Október 1.
	Időarányos kamat elhatárolása
	392
	87
	730 000

	Október 15.
	Váltó kivezetése 
	3.(4)
	341
	800 000

	 
	Szállítói tartozás kiegyenlítése
	454
	3.(4)
	870 000

	 
	Bevétel elszámolása
	3.(4)
	97
	70 000

	November 1.
	Hitel felvétele
	386
	452
	15 000 000

	 
	Időarányos kamat elhatárolása
	872
	482
	482 400

	December 1.
	Devizás tartozás kiegyenlítése váltóval
	456
	457
	2 400 000

	 
	Kamat elszámolása 
	87
	457
	180 000

	 
	Időarányos kamat elhatárolása
	392
	87
	160 800

	December 15.
	Vevői követelés kiváltása váltóval
	341
	311
	2 000 000

	 
	Időarányos kamat elhatárolása
	391
	97
	5 000

	 
	Külföldi vevő tartozásának 80%-át törleszti
	386
	317
	3 612 672

	 
	Árfolyamkülönbözet (nyereség) elszámolása
	317
	976
	84 672

	 
	Fennmaradó tartozás kiváltása váltóval
	346
	317
	882 000

	 
	Időarányos kamat elhatárolása
	391
	97
	21 078

	December 31.
	Szállítói tartozás 10%-ának elengedése
	454
	989
	2 413 000

	
	
	
	
	


Mellékszámítások: 

1. Október 1.
300 000*0,9 = 270 000 

300 000 – 270 000 = 30 000 
2. Október 1.
(18/12)*10 = 15% jár 10 hónapra 

8 000 000 / 1,15 = 6 957 000 Ft a belföldi váltótartozás kamat nélküli ára. 

Kamat: 8 000 000 – 6 957 000 = 1 043 000 Ft 

Most csak az idei kamat kell, a többit el kell határolni. 

(1 043/10)*7 = 730,1 = 730 000 
3. Október 15.
870 000 – 800 000 = 70 000 
4. November 1.
A feladat szövegében benne van, hogy: „a társaság a külföldi pénzértékre szóló eszközöket és forrásokat átlagárfolyamon számolja el”. 
(245+255)/2 = 250 Ft/euró 

60 000 * 250 = 15 000 000 

Időarányos kamat kiszámítása: 

November 1-től december 31-ig még 2 hónap. 

Kamat évi 18%. 
2 havi kamat: (18/12)*2 = 3% 

2 havi kamat értéke: 60 000 *0,03 = 1 800 

A két havi kamathoz már a dec. 31-i árfolyamot kell alkalmazni. 
Dec. 31-i átlagárfolyam: (266+270)/2 = 268 

Elhatárolandó kamat: 1 800*268 = 482 400

5. December 1.
Kamat kiszámítása 6 hónapra: (15/12)*6 = 7,5% 
Kamat devizában: 9 600*0,075 = 720 

Kamat forintban: 720*250 = 180 000 Ft 

De ezzel az egész futamidőre jutó kamatot elszámoltuk, de elhatárolni csak a következő évit kell, ami 5 havi. 

Egy havi kamat kiszámítása: 720/6 = 120 

5 havi kamat kiszámítása: 120*5 = 600 

Kamat elhatárolása dec. 31-i árfolyamon: 
600*268 = 160 800 

6. December 15.
A feladat 2003-as, akkor az áfa még 25% volt. 
Vevői követelés értéke: 250 000 / 1,25 = 200 000 
Időarányos kamat kiszámítása: 
Összes kamat: 250 000 – 200 000 = 50 000 
Futamidő 5 hónap, ezért havi kamat: 50 000 / 5 = 10 000 

December 15-től dec. 31-ig a kamat 15 napra jár, azaz fél hónapra: 10 000/2 = 5 000 

Külföldi vevő tartozásának 80%-a: 17 640*0,8 = 14 112 euró 
Törlesztés átlagárfolyamon: (254+258)/2 = 256 

Törlesztés értéke forintban: 14 112*256 = 3 612 672 
Árfolyamkülönbözet: 256-250 = 6 Ft/euró 
Árfolyamkülönbözet értéke: 6*14 112 = 84 672 

Fennmaradó tartozás: 17 640 – 14 112 = 3 528 euró 
Fennmaradó tartozás értéke: 3 528*250 = 882 000 Ft 

Kamat kiszámítása: 4 000 – 3 528 = 472 euró 

Futamidő 3 hónap, így 1 havi kamat: 472/3 = 157,3 euró 

A tárgyévre jutó kamat fél havi: 157,3 / 2 = 78,65 euró 

Kamat értéke a tárgyévre, dec. 31-i árfolyamon: 78,65*268 = 21 078 

7. December 31.
Összes szállítói tartozás volt: 25 000 000 
Ebből már kiegyenlítettünk: 870 000 

Fennmaradó szállítói tartozás: 25 000 000 – 870 000 = 24 130 000 
Szállítói tartozás 10%-a: 24 130 000 * 0,1 = 2 413 000 

4. feladat 

Mindig a teljesítés dátuma a mérvadó! 
Barternél mindig az első teljesítés a meghatározó! 

Induló adatok megállapítása: 
	Megnevezés
	Összeg külföldi pénznemben
	Teljesítéskori átlagárfolyam
	Érték (Ft-ban)

	"A" vevő
	150 000 ATS
	19,3
	2 895 000

	"B" vevő
	70 000 DEM
	136,5
	9 555 000

	"C" vevő
	80 000 DEM
	136,6
	10 928 000

	"D" vevő
	600 000 HUF
	—
	600 000

	1. szállító
	200 000 ATS
	19,2
	3 840 000

	2. szállító
	90 000 DEM
	135,7
	12 213 000

	B szállító
	70 000 DEM
	136,5 (mert=B vevő)
	9 555 000

	3. szállító
	800 000 HUF
	—
	800 000

	
	
	
	


	Sorszám
	Gazdasági esemény
	Tartozik 
	Követel 
	Összeg (Ft)

	1.
	Export értékesítés (barter elszámolása)
	316
	93-94
	9 555 000

	 
	Árubeszerzés elszámolása (barter ügylet)
	21-22
	454-456
	9 555 000

	 
	Barter ügylet összevezetése
	454-456
	316
	9 555 000

	2.
	"A" vevő átutalása betétszámlánkra
	384
	316
	985 000

	 
	Árfolyamkülönbözet (nyereség) elszámolása
	316
	976
	20 000

	3.
	Szállító kiegyenlítése váltóval
	454-456
	457
	800 000

	 
	Összes kamat elhatárolása 
	872-873
	482
	48 000

	 
	Tárgyévre jutó kamat elszámolása
	382
	872-873
	12 000

	4.
	2. szállító kiegyenlítése
	454
	384
	12 312 000

	 
	Árfolyamkülönbözet (veszteség) elszámolása
	876
	454
	99 000

	5.
	Követelés fejében váltó elfogadása "C" vevőtől
	346
	316
	5 464 000

	 
	Tárgyévre jutó kamat elhatárolása
	391
	392-393
	13 520

	6.
	"A" vevő átutalása betétszámlánkra
	386
	316
	1 020 000

	 
	Árfolyamkülönbözet (nyereség) elszámolása
	316
	976
	55 000

	7.
	Tárgyévre csak a dec. 31-ig felmerült eseményeket kell elkönyvelni, ezt már nem!!

	8.
	Behajthatatlan követelés elszámolása
	8691
	311
	120 000

	 
	Céltartalék képzése a követelés 40%-ára
	866
	315
	240 000

	 
	 
	 
	 
	 


Mellékszámítások: 
2. 

Átutalás beérkezése vételi árfolyamon: 
50 000*19,7 = 985 000 

Árfolyamkülönbözet: 19,7 – 19,3 = 0,4 
Árfolyamkülönbözet értéke: 50 000*0,4 = 20 000 

3.
4 hónapra jutó kamatláb kiszámítása: (18/12)*4 = 6% 

Kamat összege 4 hónapra: 800 000 * 0,06 = 48 000 Ft 

Tárgyévre jutó kamat 1 hó: 48 000 / 4 = 12 000 Ft 

4.
Szállító kiegyenlítése eladási árfolyamon: 
90 000*136,8 = 12 312 000 

Árfolyamkülönbözet kiszámítása: 12 312 000 – 12 213 000 = 99 000 

5.

C vevő tartozásának fele: 10 928 000 / 2 = 5 464 000 
Tárgyévi kamat kiszámítása: 

Futamidőre jutó kamatláb: (6/12)*3 = 1,5% 

Futamidőre jutó kamat: 40 000*0,015 = 600 

1 hónapra jutó kamat: 600/3 = 200 

Dec. 15-től dec. 31-ig 15 napra jutó kamat: 200/2 = 100 

Elhatárolás dec. 31-i átlagárfolyamon: (135+135,4)/2 = 135,2 
100*135,2 = 13 520 

6.
(20,3+20,5)/2 = 20,4 
50 000*20,4 = 1 020 000 

Árfolyamkülönbözet kiszámítása: 20,4 – 19,3 = 1,1 árfolyamnyereség 
50 000*1,1 = 55 000 Ft

8.

Biztosan meg nem térülő 20% = 600 000*0,2 = 120 000

40%-ra céltartalékot kell képezni: 600 000*0,4 = 240 000 
Év végi átértékelések: 
	Megnevezés
	Átértékelés előtt
	Átértékelés után
	Különbözet

	"A" vevő
	50 000*19,3 = 965 000
	50 000*20,2 = 1 010 000
	+45 000

	"C" vevő
	40 000*136,6 = 5 464 000
	40 000*135,2 = 5 408 000
	—56 000

	"C" vevő váltó
	41 000*136,6 = 5 464 000
	40 000*135,2 = 5 408 000
	—56 000

	1. szállító
	200 000*19,2 = 3 840 000
	200 000*20,2 = 4 040 000
	—200 000

	
	
	
	—267 000


Átértékelések könyvelése: 
„A” vevő átértékelése: 


316
—
3.(4)

 45 000

„C” vevő átértékelése: 


3.(4)
—
316

 56 000 


3.(4)
—
346

 56 000 

1. szállító átértékelése: 


3.(4)
—
454

200 000 

Különbözet elszámolása: 

876
—
3.(4)

267 000 

4

